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ЕКОНОМІКИ 

 
Фінансова криза 2008 року скоротила ринкову капіталізацію 

головних гравців індустрії логістики в світі з близько $700 мілья-
рдів до приблизно $400 млрд., що дорівнювало величині ринко-
вої капіталізації в 2004 році. Після 2008 р. капіталізація лідерів 
логістики зростала протягом 2009-2014 рр. в середньому на 15% 
за рік. Проте, різні сектори індустрії логістики продемонстрували 
різні темпи зростання. Найменше зростання припадає на морсь-
ких перевізників і кур’єрські служби [1]. 

Морський торговельний порт стає дедалі важливим учасником 
оптимізації та забезпечення безпеки руху і зберігання вантажів. 
Його роль у системі міжнародних перевезень полягає у реалізації 
функцій логістичного центру, відповідального за зберігання та 
розподіл вантажів, тобто, морський торговельний порт все біль-
ше концентрується на створенні інноваційного складського гос-
подарства, що визначає удосконалення бізнес-процесів на основ-
ні сучасних інформаційних технологій та інтеграції у процеси 
цифрової економіки. 

Зокрема, учасники ланцюга постачань, що забезпечують рух 
матеріальних цінностей, до складу яких належить і морський то-
рговельний порт, прагнуть до підвищення своєї конкурентоспро-
можності за рахунок впровадження новітніх технічних засобів і 
технологій, а саме: цілодобове надання доступу до інформації 
про географічне знаходження товару за допомогою засобів гео-
локації на основі GPS, GSM, Galileo тощо; надання доступу до 
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інформації про стан товару, його якість та умови зберігання, які 
замірюються сенсорами (температура, вологість, цілісність, упа-
ковка, удари); застосування робототехніки для сортування, паку-
вання, формування паллет, завантаження та розвантаження й ін-
ших операцій; обмін даними про фактичний стан об’єктів у 
ланцюзі постачань, синхронізації баз даних (інформаційних сис-
тем); обробка великих даних, обмін аналітичними даними, для 
отримання яких застосовують методи регресійного аналізу, ана-
лізу часових рядів, імітаційні моделі, методи сценарного аналізу, 
методи маршрутизації, моделі коригування пропускної здатності 
тощо; засоби 3D друку та лазерні технології; підтримка web-
сайтів, блогів і сторінок (груп) у соціальних мережах для забез-
печення пізнаванності, а також збору інформації про учасників 
ланцюга постачань (відгуків, оцінок, пропозицій, цін). 

Для вирішення проблем управління вказаними інформаційни-
ми потоками доцільним є також розгляд методології блокчейн як 
інструментів підвищення ефективності систем управління логіс-
тичними потоками. Так, інструменти блокчейн можуть викорис-
товуються у таких сферах управління операціями ланцюгу поста-
чань, як планування і маршрутизація перевезень – моніторинг 
маршрутів і руху вантажів по цих маршрутах, коригування мар-
шрутів і відповідний перерозподіл ресурсів; складання розкладів 
– своєчасний збір даних про запаси товарно-матеріальних цінно-
стей, попит (потреби), виробничі потужності та пропускні здат-
ності; управління запасами – моніторинг обсягів і термінів по-
повнення запасів; планування роботи складського господарства; 
оцінка попиту (потреб на продукцію та логістичні послуги); пла-
нування матеріальних потоків  тощо. 

Інтернет Речей (Internet of Things, IoT) і машинне навчання 
(machine learning) у теперішній час використовуються для плану-
вання руху (змін) активів задля уникнення незапланованих прос-
тоїв. IoT надає в реальному часі дані телеметрії, щоб отримати 
детальну інформацію про виробничі та логістичні процеси. За 
допомогою алгоритмів машинного навчання, які оброблюють ак-
туальні дані, прогнозуються неробочі стани машин, обладнання 
та інших засобів. 

Поява інформаційних управлінських систем (Management 
Information System, MES), морських торговельних портів, що до-
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помагають автоматизувати основні бізнес-процеси, і подальша їх 
еволюція породили наступні базові прикладні інструментальні 
концепції організації інформаційних систем з урахуванням зрос-
тання їх складності і комплексності для морського торговельного 
порту, а саме: планування потреби в матеріальних ресурсах 
(Material Requirements Planning, MRP); управління ланцюгами 
постачань (Supply Chain Management, SCM); управління взаємо-
відношення з клієнтами (Capacity Requirements Planning, CRP) і 
постачальниками (Supplier Relationship Planning, SRP); узгоджен-
ня потреб в ресурсах із запитами клієнтів (Synchronizing Customer 
Resource Planning, SCRP); управління ресурсами і зовнішніми 
стосунками МТП (Enterprise Resource and Relationship Planning, 
MRP і MRPII) і деякі інші. 

Для реалізації функцій з інтелектуального оброблення управ-
лінської інформації використовється цілий комплекс інструмен-
тів, зокрема, технологія Data Mining (створення даних на основні 
інтелектуального аналізу інформації) або Data Science (створення 
даних та нових інструментів управління на основі інтелектуаль-
ного оброблення первинної інформації). З одного боку, більшість 
представлених інтелектуальних інструментів оброблення інфор-
мації (Data Science та Data Mining) вже широко відомі та викори-
стовуються останні 50-80 років (методи теорії ймовірності, ста-
тистичного оброблення даних, групування та факторного 
аналізу), а з іншого – визначаються їх новим трактуванням та 
сферою застосування. Наприклад, до сучасних інструментів Data 
Science відносять нейромережеве моделювання та кластеризацію 
(подальший розвиток методів економетричного та факторного 
аналізу), прогресивні підходи щодо роботи з великими обсягами 
даних (вдосконалення інструментарію сховища даних). При цьо-
му ключові завдання інтелектуального оброблення інформації 
полягають у вирішенні стратегічних проблем, формуванні гото-
вих рішень або створенні інструментарію щодо оперативного 
розв’язання проблем безперервності та ефективності ключових 
бізнес-процесів.. 

Таким чином, до ключових задач інтелектуального оброблен-
ня інформації в системі управління морським торговельним пор-
том відносяться: пошук нових знань у великих масивах (обсягах) 
даних; автоматизоване визначення залежностей та побудова від-
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повідних функціональних моделей; автоматизоване проведення 
класифікації та визначення значущих чинників за їх значної кіль-
кості (кластеризація); створення методів та алгоритмів ідентифі-
кації та розв’язання проблемних ситуацій; аналіз текстової та ін-
шої слабкоформалізуємої інформації; візуалізація даних та їх 
представлення у зручному для підтримки прийняття рішень ви-
гляді. 
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ТЕНДЕНЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
 
Сучасний стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних та 

цифрових технологій сприяє їх інтеграції у всі сфери національ-
ної економіки. На основі цифрових технологій відбувається мо-
дернізація усіх галузей національної економіки відкриваючи нові 
можливості для ведення бізнесу. Тим самим формуючи новий 
економічний простір, який надає можливість створювати і реалі-




